[image: image1.jpg]6. Dwie duze, réwnolegle, przewodzace plyty sa odlegle od sie-
bie o 12 cm i maja na powierzchniach wewngtrznych jedna-
kowe ladunki o przeciwnych znakach. Na elektron umieszczony
gdziekolwiek miedzy tymi plytami dziala sita elektrostatyczna




[image: image2.jpg]3,9-107> N. a) ZnajdZ natezenie pola elektrycznego w miejscu,
w ktérym znajduje sie elektron. b) Jaka jest r6znica potencjatlow
miedzy ptytami? (Zaniedbaj efekty brzegowe).




[image: image3.jpg]8. Oktadki kondensatora kulistego maja promienie 38 mm i 40
mm. a) Oblicz jego pojemnoS¢. b) Jakie jest pole powierzchmi
okladek kondensatora plaskiego o takiej samej odlegtosci okladek
i takiej samej pojemnosci?




[image: image4.jpg]11*. Gruba powloka sferyczna o promieniach ry ir; (r; > ry)ifa-
dunku Q jest natadowana jednorodnie objetoSciowo. Przyjmujac
V = 0 w nieskoriczono$ci, znajdZ potencjal elektryczny V w za-



[image: image5.jpg]lesnosci od odleglosct - od Srodka powtoki, rozwazajac obszary: a)
ro~ra.byry >0 =) < ?d) Czy te rozwigzania sa ze soba
zeodne przy r =12 v 1 =17 (Wskazowka: Zob. paragraf 24.9).




[image: image6.jpg]32. Izolowana natadowana kula metalowa o Srednicy 10 cm ma
potencjat 8000 V wzgledem V = 0 w nieskonczonosci. Oblicz
gestosé energii w polu elektrycznym, przy powierzchni kuli.




[image: image7.jpg]37. WyprowadZz wyraze-
nie na prac¢, potrzebna
do utworzenia konfiguracji
czterech tadunkow z ry-
sunku 25.41 przy zatoze-
niu, ze poczatkowo tadunki
sq od siebie nieskonczenie
odlegte. ilw
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[image: image8.jpg]43. Kondensator ptaski ma pojemnos¢ 100 pF, pole powierzchni :
oktadek 100 cm” i szczeling migdzy oktadkami, wypelniona cat-
kowicie mika (¢; = 5,4). Dla r6znicy potencjatéw 50 V oblicz:
a) warto$¢ natezenia pola elektrycznego E w mice, b) warto§¢



[image: image9.jpg]tadunku swobodnego na oktadkach, ¢) warto$¢ indukowanego ta-
dunku powierzchniowego w mice. \




[image: image10.jpg]45. Dwie cienkie sfery metalowe A 1 B o masach my =5 g
i mp = 10 g maja takie same dodatnie tadunki ¢ = 5 pC. Stery sg
potaczone nieprzewodzacym sznurkiem o znikomo malej masie,
o dtugosci d = 1 m, znacznie wigkszej od promieni sfer. a) Oblicz
elektryczna energi¢ potencjalng uktadu. b) J akie jest przyspiesze-
nie kazdej ze sfer w momencie tuz po przecigciu sznurka? c)
Jaka jest predkos¢ kazdej ze sfer po dlugim czasie od przecigcia
sznurka?




[image: image11.jpg]46. Na réwnolegtych piytkach o polu powierzchni 100 cm? znaj-
duja sie fadunki o jednakowej wartoSci 8,9 - 1077 C, ale o prze-
ciwnych znakach. Nat¢zenie pola elektrycznego w materiale die-
lektrycznym, wypelniajacym przestrzen migdzy ptytkami ma war-
to$¢ 1,4 -10° V/m. a) Oblicz wzgledng przenikalnos¢ elektryczng
materiatu. b) Oblicz warto$¢ tadunku indukowanego na kazdej
powierzchni dielektryka.




[image: image12.jpg]42. Ile wynosi pojemno$¢
kondensatora o polu powierz-
chni oktadek S, przedstawio-
nego na rys. 26.347 (Wska-
zowka: Zob. zadania 40 1 41).





